

שלוש חמשת

газета Астраханской еврейской религиозной общины

בי"ה



издается при поддержке Федерации еврейских общин России и благотворительного фонда "Др Авхер"



№3(13) август 2007 - аб 5767

ВСПОМНИМ ДЕНЬ ПОБЕДЫ!

Члены астраханской еврейской общины тепло отметили праздник Великой Победы. Наши доро-

гие ветераны и труженики тыла были приглашены на торжественный приём в синагогу.

Раввин Шломо Залман Гольденберг и председатель общины Анатолий Рудольфович Бимбад поздравили собравшихся и пожелали ветеранам здоровья и долгих лет жизни, а затем вручили подарки.

Приятным сюрпризом для всех стало выступление на празднике детей из еврейского детского сада.

Наши малыши воспитываются в духе преемственности традиций, уважения к старшим, в чем и смогли убедиться все пришедшие на праздник. Нарядные дети читали стихи, пели песни, чем очень порадовали наших дорогих ветеранов, которые умилялись и непременно хотели угостить маленьких артистов чем-нибудь вкусеньким.

В конце выступления дети преподнесли ветеранам алые гвоздики.

Потом состоялся торжественный обед, во время которого в честь ветеранов неоднократно звучало «Лехаим!». Повар синагоги приготовила замечательное угощение, стол был красиво сервирован и украшен



цветами.

Своими воспоминаниями поделились Нейман Виктор Михайлович и Столбов Даниил Наумович. Это был незабываемый вечер, посвященный нашим ветеранам войны и труженикам тыла, перед которыми все

мы в неоплатном долгу.

К сожалению, не все участники Великой Отечественной войны смогли прийти в синагогу по состоянию здоровья. Но тем, кто не смог приехать, подарки и поздравления были переданы домой.



ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Комитет имущественных отношений г. Астрахани обратился к руководству Религиозной организации «Иудейская община «Сфард» г. Астрахани в феврале текущего года с претензией о возмещении арендной платы за землю, занимаемую зданием синагоги, за 2004, 2005, 2006 годы.

Эта сумма составила около 72 тысяч рублей.

Согласно земельного кодекса России, ст. 36, религиозные учреждения освобождены от земельного налога, но не от арендной платы.

Теперь трудно понять, почему в 1999 г. был заключён договор об аренде земли сроком на 25 лет и почему первые годы с 1999 по 2003 г. арендная плата не взималась.

После многократной переписки и переговоров с администрацией города удалось договориться о прекращении аренды земли и о передаче её в безвозмездное пользование общине, а также об отказе взыскания арендной платы за прошлые годы.

Для этого потребуются приведение в соответствие документов общины, в частности, технического паспорта и документов на право собственности. К сожалению, во время ремонта и реконструкции здания синагоги они сделаны не были. Исправления технического паспорта придется теперь делать через суд.

Руководство общины благодарит прихожанина Столбова Даниила Наумовича за активное участие в проведении переговоров с городскими властями.

Время зажигания свечей и исхода субботы для Астрахани и Астраханской области

Дата	Зажигание свечей	Исход субботы
11 августа	19:48	20:56
18 августа	19:37	20:43
25 августа	19:25	20:29
1 сентября	19:12	20:15
8 сентября	18:58	20:01



Еврейская община г. Астрахани благодарит:

Ашурова Эзру Ашуровича
Рафаилова Нисона Нахшуновича
Игаева Владимира Наумовича
Ауслендера Олега Максимовича
Юсупова Григория Яковлевича
Израева Сергея Алексеевича
Хахиашвили Автандила Абрамовича

за приобретение и установку охранной системы видеонаблюдения для здания синагоги

Пусть Всевышний благословит вас и ваши семьи полной мерой во всем, а ваши добрые дела будут примером другим.

НА ВСТРЕЧЕ С ГУБЕРНАТОРОМ

Недавно состоялась встреча губернатора астраханской области Жилкина Александра Александровича с главным раввином города Астрахани и астраханской области Гольденбергом Шломо Залманом.

Раввин Гольденберг рассказал губернатору о жизни еврейской общины, о том, как в её рамках работают социальные и образовательные программы, а так же о ведущейся

просветительской работе среди еврейского населения, направленной на укрепление и увеличение семьи, возрождение национальной культуры и традиции. Раввин так же отметил, что на протяжении



последних лет практически прекратился отъезд евреев из астраханской области и, более того, очень многие семьи и молодые люди возвращаются обратно.

Раввин Гольденберг заверил, что еврейская община будет и дальше продолжать работу, направленную на то, чтобы евреи чувствовали себя уютно и комфортно в

нашем городе и их дети могли получать полноценное еврейское образование наряду с общероссийским.

Губернатор поблагодарил раввина за продуктивную работу еврейской общины, за её вклад в укрепление межконфессиональных отношений и возрождение еврейской культуры, которая является древнейшей культурой Астраханского края со времён Хазарского

Каганата. И, в особенности, за создание условий для полноценной еврейской жизни, благодаря которой прекратилось сокращение еврейского населения области и стало возможным возвращение мно-

гих хороших специалистов, которых очень много среди евреев.

Кроме того, на встрече обсуждалось участие еврейской общины в праздновании 450-летия города Астрахани. А также участие администрации области в строительстве миквы и общинного центра на прилегающей к синагоге территории.

ДЕЛЯСЬ УСПЕХОМ

Центральные заголовки израильской прессы сообщили об успешном размещении акций дочерней фирмы "Африка-Израэль" на Лондонской бирже.

Как утверждают экономические эксперты - это самая крупная акция какой-либо израильской фирмы за рубежом.

В результате этой успешной экономической операции руководитель "Африка-Израэль" и её владетель Леви Леваев занял первую строчку в списке богатейших израильтян.

Помимо успешных занятий бизнесом, Леви Леваев - один из крупнейших в мире еврейских филантропов. Он является президентом Федерации еврейских общин СНГ, основателем мировой образовательной сети "Ор Авнер", в том числе и в странах бывшего Советского Союза, и одним из крупнейших спонсоров движения ХАБАД в мире.

В своих немногочисленных интервью Леви Леваев любит повторять, что благословение Ребе стало значительным фактором его стремительном успехе в бизнесе.

Леваев также не устает напоминать другим деловым людям, что каждый свой новый успех делит с еврейским народом, жертвуя десятой частью от дохода на спонсорскую деятельность.

ВПЕЧАТЛЕНИЯ О ПОЕЗДКЕ В ИЗРАИЛЬ

20 июля я вернулась из Израиля, где гостила у своей сестры - бывшей астраханки. Провела там целый месяц. Впечатления неизгладимые. За это время успела не только посмотреть много достопримечательностей этой прекрасной страны, но и встречалась с бывшими астраханцами. Конечно, у всех израильтян хватает проблем и главная - нестабильность в регионе.

Тем не менее, люди в стране в основном доброжелательные, неагрессивные. Страна вся в зелени и цветах (исключая пустыню Негев). Приятно удивило, что, проживая в Израиле, наши земляки создают там традиционные еврейские семьи, стараются соблюдать наши заповеди.

Так, совсем недавно двое наших Астраханцев создали там молодые семьи. Это Лариса Русс, у которой недавно родился сын, и Ицик Усатинский, у которого

растёт теперь маленькая дочка. Обе молодые семьи ведут еврейский образ жизни, соблюдают кашрут. Есть такие, которые только приехав в Израиль в полной мере ощутили себя евреями.

Мой младший племянник, приехав в страну почувствовал себя настоящим евреем и прошёл обряд брит милу (обрезание). Конечно, трудно привыкнуть к жизни в новой стране. Здесь всё другое и сама жизнь отличается от жизни в России. Трудности возникают не только из-за языкового барьера, но и из-за незнания законов страны и еврейской традиции. Но все кого я встречала, тем не менее, полны оптимизма и надежды на лучшее. Все шлют привет астраханским евреям и желают нам, евреям, проживающим в России, счастья и благополучия.

секретарь еврейской общины
Фаня-Хая

НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПОЗВОЛЯТ ИЗРАИЛЬСКИМ СОЛДАТАМ СОБЛЮДАТЬ ШАБАТ

С помощью технологий, намеренно усложняющих обыденные вещи и простейшие бытовые операции, израильские военные рассчитывают совместить религиозный запрет на работу по субботним дням с необходимостью постоянного поддержания боеготовности армии.

Для решения непростой дилеммы армейские раввины воспользовались теологическим понятием "грама" - действия, которое напрямую не влечет за собой полезного

результата и потому дозволено в шабат иудейской традицией. "Как это работает, проще всего объяснить на примере электронных ворот, которые есть на каждой базе и которые открываются по нажатию кнопки. Фокус в том, что нажатие на кнопку само по себе не приводит к замыканию электрических цепей - это, как прямое и полезное действие, было бы нарушением шабата", - сказал РИА Новости представитель армейского раввината.

"Но в механизм вмонтирована дополнительная сканирующая система, которая определяет, что кнопка была нажата, и уже сама, независимо от человека, производит все необходимые действия, в результате которых ворота открываются", - объясняет собеседник агентства.

По заказу армии на основе того же принципа создаются "шабатные" телефоны, компьютерные клавиатуры, "мышь", шариковые ручки и множество других приборов.

Военные рассчитывают, что внедрение новых технологий позволит привлечь в армию представителей религиозных слоев израильского общества, которые не готовы поступиться святостью субботы.

"Мы заинтересованы в том, чтобы в армии служили представители всего спектра общества, включая религиозных солдат. Проблема с соблюдением субботы очень мешала решению этой задачи", - говорит представитель раввината.

ЕВРЕЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В АСТРАХАНИ (ИЗ ИСТОРИИ ЕВРЕЕВ АСТРАХАНИ)

Начальные хедеры при астраханских синагогах существовали с момента их открытия с 1862 г. Более обеспеченные лица пользовались услугами домашних учителей. Существовал даже кружечный сбор для обучения детей малолетних.

В начале 20 века стал вопрос об открытии начального еврейского училища для мальчиков. С прошением к астраханскому губернатору обратились уполномоченные прихожан обеих еврейских молелен Ашкеназ и Сфард - губернский раввин Борух Шухер, врач Лазарь Рувимович Райнес и М.И. Лурье. Они отмечали, что в обществе в тот момент мальчиков в возрасте от 7 до 15 лет - 206 человек. Подобные училища имеются в ряде городов и за чертой оседлости в Таганроге, Иркутске, Харькове, Риге, Майкопе, Баку. По смете требуется 1200 рублей в год, причем половину расходов

берет на себя общество. Здание предоставляла община Ашкеназ. Годовой оклад учителя русского языка составлял 480 рублей в год, еврейского закона - 360 рублей в год, служителя - 180 рублей, прислуги - 80 рублей.

Самое интересное, что ходатайство поддерживал и департамент полиции.

В этот момент в Астрахани проживало 1761 человек евреев, из них мужчин - 810 человек, женщин - 951 человек. Несмотря на это, 6 июня 1903 года попечитель Казанского учебного округа, куда относилась и Астрахань, ответил отказом, отметив, что «еврейские мальчики могут обучаться и в начальных русских школах».

Еврейские дети могли получать образование и в гимназиях, а также реальном и коммерческом училищах, но за довольно высокую плату, и для них была введена

процентная норма.

В 1911 году в частной мужской гимназии Соболева обучалось 5 еврейских детей. Обучались они и в других, преимущественно, частных гимназиях Швердовой, Пальцевой, и только единицы в государственной Мариинской и мужской Классической гимназиях.

Несмотря на ограничения, грамотность у евреев России была выше и составляла в 1911 г. - 90%, тогда как в целом у населения - 16%. Только в 1907 г. удалось в Астрахани открыть образцовое общественное мужское училище на Петропавловской улице, напротив хоральной синагоги, здание сохранилось, ныне Шаумяна 17, после октябрьской революции преобразованное в еврейскую школу имени М.И. Калинина. Директором её был М.Якобсон. В 1923 году здесь был создан один из первых пионерских отрядов на территории

области, носивший имя Л.Д.Троцкого. Здесь же существовал и детский сад. Еврейское образование было свернуто к середине 30-х годов.

С созданием общества еврейской культуры «Тхия» в 1990 г. возникла идея создания воскресной еврейской школы, она существовала с 1994 по 2000 г., прекратила свое существование из-за отсутствия финансирования.

С 2005 года организована воскресная школа при синагоге, где изучают, помимо еврейских традиций и языка, английский язык, декоративное искусство и умение пользоваться компьютером. Кроме того, существует еврейский детский сад, где наряду с самой передовой российской общеобразовательной программой «Школа 2100» малыши узнают о наших праздниках и традициях, а так же знакомятся с еврейским алфавитом.

А.Р.Бимбад

ГЕРМАН, СТАНЬ АСТРАХАНЦЕМ

Еврейская община Астрахани поддержала инициативу духовных лидеров города, представляющих основные традиционные конфессии, о присвоении звания почетного гражданина одному из ведущих российских государственных деятелей - министру экономического развития Герману Грефу.

Главный раввин Астрахани, Шломо Залман Гольденберг, полностью поддержал инициативу благодарных жителей и вместе с другими духовными лидерами поставил свою подпись под обращением к городским властям присвоить Грефу звание почетного гражданина.

Петиция была вручена мэру Астрахани Сергею Боженкову.

ВЕСЕЛЫЕ УРОКИ



Несмотря на капризы погоды, ребята из еврейской воскресной школы отправились на прогулку на речном трамвайчике. Взяв с собой всё необходимое для приятного времяпрепровождения, они пустились в путь по Волге. В распоряжении детей было три часа, которыми ребята с умом распорядились. Преподаватель традиций Дина Эстер приготовила занимательную программу развлечений: викторины, ребусы, игры на знание еврейской традиции и многое другое. Конечно же, ребят, как всегда, ожидало кошерное угощение и море замечательных призов, которые они с азартом стали зарабатывать. Не подвели и родители, участвовавшие во всех затеях с не меньшим энтузиазмом. И неудивительно, что все отметили, насколько плодотворней проходят такие вот занятия на свежем воздухе, вне классных стен и выразили желание не останавливаться на достигнутом, и продолжать подобные уроки.



ОЧЕРЕДНЫЕ ПОСИДЕЛКИ У РИВКИ

Этим летом 22 июля 2007г. вновь собрались женщины астраханской еврейской общины. Не помешали ни жаркая погода, ни многочисленные дела. В уютной обстановке (как, впрочем, и всегда) молодежь был накрыт стол для чаепития, в процессе которого возникла душевная беседа астраханских евреек.

Темой женского клуба «Посиделки у Ривки» стал трагический день в истории еврейского народа – 9-ое ава. Рабанит Ривка рассказала об истории возникновения этого трагического дня, основных причинах. Было интересно и захватывающе слушать рассказ о создании Первого Храма, но горько было узнать, как разрушался не только Первый, но и Второй Храм. На собрании женского клуба присутствовала также и гость – рабанит Дина из Москвы, которая с восхищением описала устройство и неповторимую красоту Первого Храма.

Также многие узнали, что 9 ава связано не только с разрушением Храма, многие печальные события приходились на эту трагическую дату. В процессе «посиделок» рабанит Ривкой был организован просмотр фильма, в котором говорилось о создании, устройстве и разрушении Храмов, на каком месте были они построены, какая атрибутика существовала в них, как и кем проводились традиционные жертвоприношения. Женщины клуба в ходе фильма узнали о существовании института Храма, находящегося рядом со Стеной Плача. В нем создан макет Храма, некоторая

традиционная еврейская атрибутика и одежда первосвященников в натуральную величину. Много было сказано о чудесной золотой меноре, столе для 12 хлебов, о жертвеннике и месте воскурения благовоний.

Далее после просмотра этого интересного и познавательного фильма прошла викторина. Многие женщины живо участвовали и правильно отвечали на вопросы рабанит Ривки. Особенно активно в викторине приняли участие 3 женщины, которые разделили призовые места следующим образом:

1 место по итогам викторины заняла Голубева Эстер, которая выиграла миниатюрный еврейский подсвечник – менору;

2 место заняла Хана Труфанова, которая получила приз – цепочку с кулоном - менорой, инкрустированную голубыми стразами.

Третьей участнице Ривка вручила цепочку со звездой Давида. И, конечно, все женщины, пришедшие на встречу, получили очередной номер журнала «Мир еврейской женщины» - издание, уже успевшее полюбиться нашим дамам и получившее шутовое название «Еврейский Космополитэн».

В атмосфере дружелюбия, душевной теплоты и любви к истории еврейского многострадального народа было высказано пожелание женщин клуба «Посиделки у Ривки» собираться как можно чаще.

Хана Труфанова.



В КОМПАНИИ С РЕБЕ

Известно, что еврейский народ был избран Вс-вышним для изучения Торы и следования ее заповедям. Однако нередко еврей говорит: «Как я могу следовать заповедям, если ничего в этом не понимаю и очень мало об этом знаю», - на самом деле все не так. Когда еврейский народ получил Тору, он ответил: «Выполним, а потом поймем». Такое отношение важно как для еврейства в целом, так и для каждого из нас в отдельности.

Согласно еврейской традиции первым стоит действие. Так, к примеру, если человек знает, что в Песах надо есть мацу, но не делает этого, он не выполняет заповедь. Но если он будет есть мацу, даже не зная в точности, почему это надо и как это связано с еврей-

ской историей, - он выполнит заповедь.

За несколько дней до Шестидневной войны Ребе провозгласил всемирную «кампанию тфилин». Любавические хасиды, группами и поодиночке, вышли на улицы городов, предлагая евреям надеть тфилин.

Реакция была изумительная. Люди поняли, что, надевая тфилин, мы приводим в трепет врага, как и сказано о тфилине: «И увидят все народы мира, что имя Б-га наречено на тебе - и убоятся тебя».

В последние годы Ребе провозгласил дополнительные «кампании», так что число их достигло десяти. Ребе объяснил, что эти десять мивцаим имеют особое значение для нашего времени. Во

первых, они ключ к остальным заповедям. Ведь нереально требовать от еврея, чтобы он сразу же начал исполнять все 613! Во-вторых, именно эти десять обладают особым свойством - они охраняют и защищают еврейский народ, а поэтому необходимы именно сейчас. Перечислим их:

1. Заповедь любви к ближнему как к самому себе.
2. Еврейское образование.
3. Тора.
4. Тфилин.
5. Мезуза.
6. Благотворительность.
7. Дом, полный еврейских книг.
8. Субботние свечи.
9. Кошерная еда.
10. Чистота семьи.

В 1953г. Ребе основал организацию любавичских женщин, открыв революционную главу в истории еврейских женщин вообще и хасидских в частности. Намеренно отходя от устоявшейся тенденции давать еврейское образование только мужчинам и мальчикам, Ребе в равной мере адресовал свое учение обоим полам, добиваясь, чтобы женщины наравне с мужчинами исполняли обязанность изучать Тору и овладевать её «эзотерической» душой и таким образом познавать Б-га, воспитывать в себе любовь к Б-гу и благоговение перед Ним.

Призывая женщин принимать участие во всех «десяти мивцаим», Ребе обращал их внимание на следующие три заповеди, имеющие особое к ним отношение:

Субботние свечи.

Считается, что когда женщина зажигает свечи, она подобна



царице и вносит в дом мир и спокойствие. Каждая дочь еврейского народа, независимо от возраста (начиная с 3-х лет), должна зажигать свечи накануне Субботы и праздников.

Кашерная еда.

Тора называет женщин «основой дома». Именно они играют решающую роль в вопросах воспитания. Поэтому они должны соблюдать кашрут и помочь другим переходить на кашерную кухню.

Чистота семьи.

Семья должна жить по закону еврейской чистоты. Это относится не только к молодым супругам, но и к давно сложившимся парам.

Когда Ребе посылал студентов ешив Хабада на улицы, чтобы одевать на еврейских мужчин тфилин, молодых женщин он посылал в супермаркеты, школы и больницы раздавать еврейским женщинам субботние свечи. При этом он настаивал, чтобы хасидские женщины соблюдали скромность в одежде и поведении, что было

отличительной чертой еврейской женщины во все времена.

Получив данную информацию на уроках в воскресной школе, ребята, сагитированные рабанит Ривкой и преподавателем традиций Диней Эстер, решили отправиться по домам еврейских женщин с целью их просвещения и выполнения указаний Ребе.

Поделив между собой адреса, дети вышли в рейд, да не с пустыми руками. Помимо рассказов о недельной главе, в частности, и о еврействе вообще, ребята несли в подарок свечи и кошерные халы, подробно объясняя женщинам, что со всем этим добром нужно будет продумать в канун Субботы (разумеется, свечи зажечь, а халы съесть).

Надо ли говорить, как гостеприимно встречали наших юных просветителей еврейские женщины, многие из которых уже очень пожилые и одинокие. И эта теплота и сердечность добавила энтузиазма ребятам. Так что ждем новых свершений!



Хасидские майсы



ЦАРСКИЙ ЖЕНИХ

С наступлением субботы собрались евреи Коцка в синагогу. Шелковые расшитые халаты, широкие пояса, лисьи шапки – каждый подобен жениху в день венчания.

– Иди, возлюбленный, навстречу невесте-субботе! – произносил каждый из них слова субботней службы.

Когда пришел черед проповеди за субботним столом, сказал рабби Менахем-Мендел:

– Сегодня я не стану укорять вас, предостерегать от грехов, которые вошли у многих в привычку. Только одно скажу: завтра, когда наступят будни, не забудьте, с кем вы обвенчались сегодня. Царскому жениху не пристало валяться в грязи!

НАСКОЛЬКО ОСЛЕПЛЯЕТ ВЗЯТКА

Ученики рабби Авраама-Иошуа-Эшеля спрашивали: «Как понять слова Торы: «Взятка ослепляет глаза мудрецов и искажает слова праведных?» Разве мудрец и праведник станет брать взятки?»

– Однажды, – ответил им рабби, – я заметил, что вопреки логике и закону склоняюсь к решению одного судебного дела в пользу истца. Я тут же прервал судебное заседание и учинил дома форменный обыск. Только два часа спустя нам удалось найти конверт с деньгами, который истец втихомолку подложил мне в карман праздничной бекешы. Вот с чем говорит Тора: даже взятка, о которой судья еще знает, ослепляет его глаза и искажает его слова.

КТО ИДЕТ В УЧИТЕЛЯ

У рабби Ури не было денег на поездку к Хозе в Люблин, поэтому он нанялся помогать извозчику, с которым ему было по пути. В дороге р. Ури проявил полную несостоятельность в деле извоза и ухитрился вывалить весь скарб и всех пассажиров в грязь.

– Шлимазл! – орал на него балагола. – Ничего из тебя не выйдет. Иди в меламены (учителя).

Хозе встретил р. Ури царскими почестями и усадил в синагоге по правую руку от себя. Извозчик, один из прихожан, с ужасом и стыдом узнал в молодом раввине вчерашнего помощника-недотепу и пришел просить прощения.

– Я не держу на тебя зла, – ответил р. Ури. – Теперь я знаю, почему наш народ находится в таком плачевном состоянии: у нас в учителя идет тот, кто не годится в извозчики.

АЛЕФ И БЕТ

Коцкер, уже будучи главой десятков тысяч хасидов, отправился в дальний путь в Гура-Калаварию, чтобы навестить больного меламена (своего первого учителя грамоты).

Удивлению хасидов не было предела: Коцкер никогда не оказывал подобных почестей даже самым знаменитым своим современникам, раввинам и праведникам.

– В этом нет ничего странного: каждое слово Торы толкуется семьюдесятью путями. На каждое слово одного мудреца найдет другой семьдесят вопросов и возражений. Их хидушим прекрасны, но открыты для дискуссии.

А то, чему учил меня меламен – незыблемо – алеф всегда алеф, бет всегда бет.

ДЕТСКИЙ САД «ОР АВНЕР» - ВАШ ДОСТОЙНЫЙ ВЫБОР!

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:



- Изучение традиций и языка еврейского народа.
- Общеобразовательная программа «ИКОЛА-2100»
- Музыкальные занятия.
- Подготовка к школе.
- Английский язык.
- Индивидуальные занятия с логопедом - психологом.

А ТАКЖЕ КОМПЛЕКС ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕДУР:

- ЛФК
- Массаж
- Фитотерапия.

4-х разовое кошерное питание.
Подвозка детей в оба конца.



Пожалуйста, обращайтесь по тел. 39-04-17, 39-28-24

ЕВРЕЙСКАЯ ОБЩИНА Г. АСТРАХАНИ
И РАББИН ШЛОМО ЗАЛМАН ГОЛДЕНБЕРГ ЛИЧНО
выражают благодарность:

Гиллер Елене и Алексею
Календеру Александру Давидовичу
Подосинникову Тимофею Алексеевичу
Хахиашвили Автандилу Абрамовичу
за спонсорскую помощь и поддержку в финансировании деятельности общины.
Большое вам спасибо!

**В СТОЛОВУЮ
СИНАГОГИ
ТРЕБУЕТСЯ
ПОВАР.**

Обращаться по
телефону 39-04-17

ИНСТИТУТ «МАХОН ХАМЕШ»



Высшее образование в Москве

Специальности:

Экономика
Психология
PR и реклама

Срок обучения: 5 лет. Государственный диплом.
Обучение бесплатное.

Дополнительные курсы:

Традиция
Еврейская история
Иврит

Девушкам, желающим приобрести знания в области еврейской традиции, истории и иврита, предлагается специальная программа:

Иудаика

Срок обучения: 2 года.

Студенткам предоставляется полный пансион, стипендия, трехразовое питание, бассейн, прачечная, спортивный зал.

Школа при институте

Объявляется набор в 10-11 классы средней школы при институте «Махон Хамеш» с углубленным изучением общеобразовательных предметов и предметов иудаики.

Бесплатное обучение, стипендия, полный пансион.

По завершению обучения:
получение государственного диплома о среднем образовании;
приоритетное право при поступлении в институт «Махон Хамеш».

www.chamesh.ru

тел. +7(495) 660-07-70,
964-15-10,
964-15-07.

Религиозная организация «Иудейская община СФАРД г. Астрахани»
с глубоким прискорбием извещает о смерти после тяжелой болезни

Русс Михаила Нотовича

и выражает глубокие соболезнования родным и близким покойного

Анекдоты от дизайнера

Объявление в газете.

Мужчина-еврей, очень успешный, умный, независимый, целеустремленный познакомится с девушкой, папа которой возьмет его на работу...

- Хайм, представляешь, в Российской думе уже законопроекты на иврите принимают.

- Да с чего ты это взял?

- А почему, думаешь, депутаты их только в третьем чтении понять могут?

- Вы такой красивый молодой человек и еще не женаты?

- Такое мое счастье! Каждый раз, когда я встречаю девушку, которая готовит, как моя мама, она выглядит, как мой папа!

Соломон Гиршман приходит просить руки Беллы Мовшович.

- Вы очень приличный молодой человек и нам нравитесь, - говорит папа Мовшович. - Но скажите: вы можете содержать семью?

- Кто говорит о семье? - растерянно спрашивает Соломон. - Я собирался жениться только на Беллочке...

Абрам жалуется своему другу:

- Если бы ты знал, что я имею от своей жены! На прошлой неделе она просит у меня сто пятьдесят рублей. В этот понедельник ей надо еще сто, а вчера она имеет наглость просить у меня двадцать пять рублей!

- Слушай, зачем ей столько денег?

- Кто это может знать? Ты же понимаешь, что я не дал ей ни копейки!

Шадхен ведет жениха на официальное знакомство в дом невесты. В прихожей шадхен шепотом говорит:

- Тут вы-таки имеете приличный дом! Вы видите это серебро, хрусталь, мейсенский фарфор?..

-А кто мне докажет, что они не одолжили все это у соседей?

- Что вы! Какой дурак станет им одалживать.

- Сара, ты можешь по лицу своего мужа определить правду, он говорит или врет?

- Тоже мне проблема! Если он говорит, значит, он врет!

- Господин Крейцман, мне нужна прибавка к жалованью!

- Что вдруг?

- Я не могу жениться, пока вы мне так мало платите.

-Когда-нибудь ты еще скажешь мне за это спасибо.

Шадхен сватает молодому человеку богатую невесту. Тот не согласен:

- Она же слепа на один глаз!

- Тем лучше, не надо будет ничего от нее скрывать.

- Но она почти глухая.

- Зато не услышит твоих проклятий.

- И хромает на одну ногу!

- При ее деньгах она может себе это позволить.

- Но ко всему она еще и горбатая!

- Может девушка иметь один маленький недостаток?!

- Вы не знаете, кто по национальности Мао-Цзе-Дун?

- Только этого нам не хватало!

Учредитель: некоммерческий благотворительный фонд «Ор Авнер Астрахань»

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28 тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка и дизайн: Михаэль Френкель

Распространяется бесплатно, тираж 700 экземпляров